

自民黨慘敗 石破茂或成最短命首相

失利後日本首相發聲：希望繼續留任，並表示不會造成「政治真空」

日本國會眾議院選舉 10 月 27 日晚結束。28 日揭曉的選舉結果顯示，已連續執政近 12 年的自民黨慘敗，不僅未能單獨過半，和公明黨組成的執政聯盟同樣無法過半。受訪學者指出，自民黨的慘敗或延續至明年參議院選舉，黨內權力鬥爭將加劇，日本政局也將迎來不穩定週期，或導致在對外議題上採取強硬立場。

自民黨史無前例的大挫敗

綜合香港中通社、中新網報道，日本朝野九黨參與此次眾議院選舉。據日本廣播協會報道，自民黨獲 191 席，公明黨獲 24 席，兩黨共計 215 席，未能達到 465 個額定議席的過半數（233 席）。最大在野黨立憲民主黨則斬獲 148 席，較之選前大幅增加。

這是自民黨史無前例的大挫敗。自 1955 年以來，自民黨執政幾乎從未間斷。石破茂 10 月剛獲任首相，為翻越政治獻金獻醜篇章，

提前大選。換來的是，自民黨若不能拉攏更多黨派，就將失去執政地位，石破茂本人也可能被迫下台，成為現代日本任期最短首相。

據法新社報道，當地時間 28 日，日本首相石破茂表示，儘管其政黨失去多數席位，他希望繼續留任，並表示不會造成「政治真空」。

據報道，石破茂稱，執政聯盟選舉失利最大的因素在於，「黑金」醜聞發生後「人們的懷疑、不信任和憤怒沒有消除」。

另據日本共同社報道，石破茂 28 日在黨總部舉行的記者會上表示，對於眾議院選舉失利一事，「必須認真對待、從心底反省並要脫胎換骨」。

據共同社報道，日本自民黨選舉對策委員長小泉進次郎 28 日主動請辭。

小泉進次郎當天對媒體表示，作為自民黨選舉對策委員長，他願意承擔眾議院選舉

敗北的責任，已向首相石破茂遞交辭呈。

日本政壇已進入變革期

遼寧大學日本研究中心客座研究員陳洋 28 日表示，日本民眾在本次大選中對自民黨的政治黑金醜聞表達了強烈不滿，執政聯盟受到極大衝擊。選舉結果意味着，未來日本政府或執政黨推動立法、預算或人事安排，都將受到在野黨掣肘，拖慢施政效率。

自民黨慘敗的原因，陳洋認為，不能完全歸咎於石破茂，淺層原因與政治黑金醜聞有關，深層原因則是日本民眾渴求改變，希望與安倍時代徹底告別。

陳洋表示，「自 2012 年自民黨再度執政以來，儘管換了三位首相，但日本政府依舊延續安倍的路線方針，內外政策並未發生太大改變，近年逐漸暴露出弊病，包括政治黑金、貧富差距等問題。日本民眾大幅投給在野黨，希望改變自民黨一強的格局。」

目前，石破茂已表態有意維持執政，希望和在野黨合作組建聯合政權。但立憲民主黨黨首、前首相野田佳彥呼籲「政權更替是最大的政治改革」，有意爭取首相之位。

陳洋分析，石破茂會否下台還有待觀察。執政聯盟與在野黨正在進行水面下的利益交換談判，能否組建聯合政府是未知數。若組建成功，料自民黨會加大政治改革力度，徹底清算政治黑金問題，大力發展經濟，換取民眾支持。此外也需等待內閣高官的人選出台後再做判斷。

但可以肯定的是，陳洋指出，日本政壇已進入變革期。自民黨在眾議院選舉的慘淡結果，可能延續至明年參議院選舉。伴隨着在兩院失去絕對控制權，自民黨內部權力鬥爭將加劇，日本政局也將迎來不穩定週期，首相或在短期內頻繁更迭。受內政不穩影響，未來日本政府或在對外議題上，如涉華問題上採取強硬立場。

塞爾維亞官員稱永不加入北約

當地時間 27 日報道，塞爾維亞負責國際經濟合作等事務的部長波波維奇表示，塞爾維亞永遠不會加入北約。

塔斯社報道，波波維奇提及 1999 年北約轟炸南聯盟造成的影響。他表示，25 年前，塞爾維亞居民成為北約轟炸的受害者，貝爾格萊德徹底被毀。

他表示，「我向你們保證，在那之後，塞爾維亞永遠不會成為北約成員。我們奉行獨立自主的政策。」

報道稱，波波維奇還表示，儘管存在歐洲一體化，塞爾維亞「不想停止與金磚國家成員發展雙邊關係」。

1999 年 3 月 24 日，北約打着「避免人道主義災難」的旗號，繞過聯合國安理會，開始對當時的南聯盟進行轟炸。長達 78 天的轟炸造成大量人員傷亡。香港中通社

美國已有超 4100 萬選民就總統大選進行了提前投票

根據美國佛羅里達大學選舉實驗室的數據顯示，截至當地時間 10 月 27 日下午，全美已有超過 4100 萬名選民就 2024 年總統大選進行了提前投票。

數據顯示，郵寄投票和親自投票的比例各佔一半，目前全美共計寄回近 2100 萬張郵寄選票，而提前投票站共計約有 2050 萬張選民親自投票的選票。

此外，美國白宮 27 日表示，美國總統拜登將於 28 日就總統大選進行提前投票。香港中通社

首屆中歐中醫藥論壇在布魯塞爾舉行

首屆中歐中醫藥論壇 27 日在布魯塞爾舉行，中國工程院院士、天津中醫藥大學名譽校長張伯禮出席論壇，同與會人士就中醫藥發展、中醫藥走向國際等議題進行深入研討。

當日論壇由歐洲針灸學院、世界中醫藥學會聯合會教育指導委員會和廣東藥科大學共同主辦，由張伯禮領銜，匯聚來自美國、加拿大、比利時、荷蘭、英國、瑞士、意大利、奧地利等多國專家學者。

張伯禮在論壇主旨報告中表示，中醫藥學是中華民族的偉大創造，是中國獨特的衛生資源、潛力巨大的經濟資源、具有原創優勢的科技資源、優秀的文化資源和重要的生態資源，挖掘利用好中醫藥資源，具有重要的現實和長遠意義。結合多年臨床研究與實踐，張伯禮指出，中醫藥學雖然古老，但其理念並不落後，中醫理論傳承發展具有強大的內生動力。談及中醫藥走向國際，張伯禮表示，迄今中醫藥已傳播到全球 190 多個國家和地區，建設了 30 個較高質量的中醫藥海外中心和 56 個中醫藥國際合作基地，與國際標準化組織合作制定頒布 143 項中醫藥國際標準，還組建「世界聯盟」，引領中藥走向國際。中新社

尼泊爾民航局暫停泰國亞航航班入境

據尼泊爾官媒《新興尼泊爾報》報道，尼泊爾民航局發言人賈南德拉·布爾（Gyanendra Bhul）28 日說，尼泊爾已暫停泰國亞洲航空公司的所有入境航班，該航空公司在尼泊爾銷售總代理的執照亦被吊銷。

據尼泊爾《加德滿都郵報》報道稱，一架泰國亞洲航空公司的航班 10 月 27 日在未獲官方許可的情況下由曼谷飛抵加德滿都特里布萬國際機場後被扣留。這架載有 176 名乘客的航班在進入尼泊爾領空後，曾被指示在錫馬拉地區上空盤旋 45 分鐘。隨後，機長以飛機僅剩 30 分鐘燃油為由申請降落，最終獲得批准。在被扣留 4 小時後，這架飛機於當地時間 18 時 57 分獲准飛往曼谷。

特里布萬國際機場總經理賈甘納特·尼勞拉表示，飛行員聲稱該航班是由尼泊爾一旅行社安排，該旅行社聲稱已為航班獲得了必要的許可。賈南德拉·布爾對此澄清道，泰國亞航航班此前獲得的飛行許可僅在 10 月 26 日之前有效，該航司並未獲得自 10 月 27 日開始實施的尼泊爾冬春航季航班計劃許可。中新社



開普敦風箏節

一年一度的開普敦國際風箏節 27 日在南非開普敦的梅爾克博斯特蘭海灘舉行，吸引了眾多風箏愛好者參加。圖為 27 日人們在開普敦國際風箏節上放風箏。新華社

伊朗稱將對以襲擊作出回應 以總理反對埃及停火提案

以色列總理內塔尼亞胡 27 日稱以軍「重創」伊朗，伊朗方面則表示，不應放大或淡化此次襲擊，將對此作出回應。

中新社報道，以總理內塔尼亞胡 27 日表示，以色列「重創」了伊朗的防空能力以及導彈生產能力。他說，26 日的襲擊是經過數月系統性工作後採取的「該襲擊」精準而強大，達成了所有目標。

據伊通社報道，伊朗最高領袖哈梅內伊 27 日表示，以色列針對伊朗的最新惡意行為不應被放大或淡化。他說，以色列 26 日誇大了其對伊朗實施的侵略行為，他們的誇大其詞是錯誤的，但淡化他們所做的事情也是錯誤的。哈梅內伊指出，伊朗官員們應該讓以色列瞭解伊朗的力量和決心，並呼籲官員們

採取一切符合國家利益的行動。

伊朗總統佩澤希齊揚 27 日表示，伊朗並不想發動戰爭，但將捍衛其民眾的權利，並將對以色列最近針對伊朗的侵略行為作出相應的回應。

路透社稱，在以色列空襲伊朗一天後，沒有跡象表明該襲擊會引發新一輪地區衝突的升級。聯合國安理會輪值主席國瑞士的常駐聯合國代表團 27 日表示，安理會將於 28 日開會討論此次襲擊。

另據香港中通社報道，以色列國家安全總局（辛貝特）局長羅南·巴爾日前向國家安全內閣提交了埃及方面給出的停火提案，即與哈馬斯休戰 2 天換取釋放 4 名以色列被扣押人員，並進行為期 10 天的停火談判。大

多數以色列部長及安全部門負責人表示支持該提案，但以色列總理內塔尼亞胡、財政部長斯莫特里奇和安全部部長本-格維爾對該提案表示反對，內塔尼亞胡稱其堅持「只有在炮火下才能達成協議」的原則。

埃及總統塞西 27 日說，過去幾天，埃及加緊努力推動地區局勢發展，提出「停火兩天，以交換 4 名以色列被扣押人員和若干被關押在以色列監獄的巴勒斯坦人」的倡議。他還表示，10 天內將啟動更多談判，以努力達成加沙地帶全面停火並確保救援物資進入加沙地帶。

對於埃及 27 日提議在加沙地帶臨時停火兩天一事，有消息人士稱，哈馬斯對這一提議表示歡迎。

朝鮮公佈最終調查結果 稱入侵無人機來自韓國

據朝中社 28 日報道，朝鮮國防省發言人 27 日公佈關於此前韓國無人機進入平壤上空的最終調查結果，確認該無人機由韓國軍方操控，並涉嫌投放傳單，是「對朝鮮主權的嚴重侵犯」。

中新社報道，朝鮮日前在平壤發現一架墜落無人機，當時判定為韓國放飛的軍用無人機。

朝鮮國防省發言人 27 日指出，朝鮮政府指示組建關於韓國無人機的聯合調查小組，

對墜落無人機的殘骸、飛行控制模塊進行拆卸分析，全面檢查無人機的飛行計劃和歷史記錄。調查表明，「韓國軍方蓄意侵入平壤上空的行為無可辯駁」。

證據顯示，2023 年 6 月 5 日至 2024 年 10 月 8 日，該無人機共有 238 項飛行計劃和記錄，除 2024 年 10 月 8 日的飛行數據外，其餘飛行軌跡均在韓國領空內。

分析表明，無人機的飛行控制程序中包含在特定位置投放傳單的設定。當無人機到

達指定位置時，將自動觸發投放裝置。

據調查，10 月 8 日，該無人機從韓國白翎島起飛，經過朝鮮黃海南道長淵郡、南浦市千里馬區上空，最終進入平壤上空，並於 10 月 9 日凌晨在朝鮮國防省和外務省建築上空散佈傳單。證據表明這些行為都「由韓國軍方操控實施，意在進行反朝鮮宣傳」。

朝鮮國防省發言人說，已對韓國的軍事挑釁發出最後警告，若再度損害朝鮮主權，將對源頭進行打擊。

中國外交部副部長孫衛東出席中日韓高官會

10 月 28 日，中日韓高官會在日本東京舉行。外交部副部長孫衛東、日本外務省外務審議官船越健裕、韓國外交部次官補鄭炳元以及中日韓合作秘書處秘書長李熙燮出席。

中國外交部網站消息，孫衛東表示，今年是中日韓合作啟程 25 週年。三國要堅守合作初心，以互尊互信為基本遵循，維護好雙邊關係，築牢三國合作政治基礎；以機制化

為重要依托，盤活存量，打造增量，提升各領域合作水平；以開放共贏為長遠目標，重啟中日韓自貿協定談判，釋放經貿合作潛力；以科技創新為機遇，培育壯大新興產業，為三國高質量發展注入新動能；以民心相通為支撐，擴大人文交流，增進相互理解認知；以共同應對社會變革挑戰為抓手，促進可持續發展，攜手譜寫中日韓合作新篇章。

會議期間，三方回顧了中日韓合作進展，並就下階段三國高級別會議籌備工作深入交換意見。三方一致認為，深化中日韓合作符合三國共同利益，應保持合作勢頭，攜手加強各領域務實合作，不斷擴大利益契合點，共同做大合作蛋糕，推動三國合作更好造福三國人民，為地區與世界和平穩定繁榮作出貢獻。

中斷一個多月後 日本福島核電站核殘渣試提取工作重啟

在因提取設備的相機故障導致作業中斷一個多月後，日本福島第一核電站 2 號機組反應堆內核燃料殘渣的試提取工作於 28 日重啟。

新華社報道，作業從當地時間 28 日上午開始。長 20 多米的伸縮式管型核殘渣提取機械設備將抓取最多 3 克核殘渣。預計提取機械設備抵達核殘渣需要約一週時間，將核殘渣提取出來總計需要兩週。如果核殘渣試提取成功，工作人員將分析其成分和硬度等，

供研究正式取出核殘渣方案參考。

福島第一核電站 2 號機組核殘渣試提取工作始於今年 9 月 10 日。但東京電力公司 9 月 17 日發佈消息說，提取機械設備前端的兩台相機被發現沒有傳回影像，作業被迫中斷。更換相機後，中斷一個多月的核殘渣試提取作業得以重啟。據估算，福島第一核電站 1 至 3 號機組反應堆底部堆積核殘渣共約 880 噸。最初計劃在 2021 年內啟動取出核殘渣工作，但由於設備研發和改良耗時較長等原因，

工期一拖再拖。今年 8 月下旬，在試提取作業準備階段還發生了設備安裝錯誤，導致試提取作業啟動推遲。

2011 年 3 月 11 日，日本東北部海域發生 9.0 級強震，引發特大海嘯。受地震、海嘯雙重影響，福島第一核電站全部 6 個機組中的 1 至 3 號機組反應堆發生堆芯熔毀，形成核燃料殘渣。核殘渣具有強放射性，如何取出 3 個反應堆安全殼內部的核殘渣被認為是福島核電站廢棄的最大挑戰。